



ОБРАЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ ФРАНКСКОГО ГОСУДАРСТВА

Над презентацией работал

студент группы СП-20

Лузанов А.А.



ЗАРОЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ У ФРАНКОВ

В исторических памятниках первые упоминания о франках относятся к III веку. Предков франков называли по-разному: батавы, хамавы, сикамбры и др. Понятие «франк» является собирательным для группы средне- и нижнерейнских германских племен. Позже франки образовали две большие ветви – прибрежные (рипуанские) и приморские (салические). Еще при Цезаре некоторые германские племена хотели переселиться в плодородные и богатые земли Галлии, римской провинции, расположенной в центре Западной Европы.

С 276 года наблюдается приход франков в Римскую Галлию первоначально в качестве пленных, а позже – в качестве союзников римлян. Этот период характеризуется образованием раннеклассового общества франков. Основой их общественной жизни являлась соседская община-марка, устойчивость которой держалась на равноправии ее членов (свободных крестьян-воинов) и на праве коллективной земельной собственности. Данный аспект сыграл значительную роль в превосходстве франков над остальными германскими племенами.



ЗАРОЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ У ФРАНКОВ

В V веке, после падения Римской империи, франки захватили Северо-Восточную Галлию – обширную территорию Римской империи. Первый королевский род франков Меровингов пошел от франкского вождя Меровея. Наиболее яркий представитель всего рода - король Хлодвиг (481–511 гг.), являющийся королем салических франков.

Хлодвиг в 486 году захватил последнее римское владение в Галлии - Суассонскую область, с центром в Париже. Десять лет спустя король принял христианство, что имело существенные политические последствия. Хлодвиг получил значительную поддержку церкви в борьбе с арианами.

К 510 году было создано обширное королевство, занимающее пространство от среднего течения Рейна до Пиренеев. Хлодвиг на всей захваченной территории провозгласил себя представителем римского императора и стал правителем единого территориального государства. Хлодвиг обладал правом взимать налоги с местного населения, диктовать собственные законы. При нем была создана Салическая правда – закрепление обычного права салических франков.



ЗАРОЖДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ У ФРАНКОВ

На новых землях франки забирали пустовавшие земли, участки бывшей римской казны и образовывали общины. К ним примыкало коренное население, в результате чего формировалась новая социально-этническая общность кельтско-германского синтеза.

В период правления династии Меровингов у франков зародились феодальные отношения. В Салической правде (начало VI века) отмечено существование таких социальных групп, как:

- служилая знать (приближенные короля);
- общинники (свободные франки);
- литы (полусвободные);
- рабы.

Основные различия социальных групп были связаны с правовым статусом и происхождением отдельного индивида или социальной группы, к которой он принадлежал. Чуть позже на правовые различия у разных социальных групп стали влиять принадлежность к королевской дружине, королевской службе, или к складывающемуся государственному аппарату.

Франкское государство существовало более трех с половиной веков.



ПЕРИОДИЗАЦИЯ ИСТОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ ФРАНКСКОГО ГОСУДАРСТВА

К вопросу периодизации истории государства франков существуют разные подходы. Так, по хронологии Стефана Любека в истории государства выделяют три периода: VI, VII и VIII века соответственно.

Н. А. Крашенинникова и О. А. Жидков выделяют два периода:

1. Первый период, «эпоха ленивых королей» - с конца V до VII в. В этот период оформились четыре отдельные части Франкского государства, в каждой из которых вся полнота власти принадлежала королевским майордомам. В их руках была сосредоточена власть королей.
2. Второй период - с VII до середины IX в. Наблюдается становление, расцвет и последующее падение династии Каролингов.

С 768 по 814 годы государством правил Карла Великий, потомок Пипина Короткого. На этот период приходится расцвет династии Каролингов. В результате более чем 50 военных походов Карлу Великому удалось создать не имевшую аналогов в Западной Европе империю, в которую входило множество разных племен и народов помимо франков.

Франкское государство при Карле Великом просуществовало 20 лет, после чего территорию империи разделили между собой наследники короля. Данное разделение было закреплено в 843 году договором, который подписали внуки Карла Великого.

ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ

Франкское государство появилось вследствие завоевания части Римской империи. Франкам, благодаря внутренней самоорганизации, удалось одержать верх над иными претендентами на «римское наследство». От галло-римского населения франки стали перенимать более совершенные методы управления и хозяйствования. Это помогло укрепить позиции франкского государства.



ОСОБЕННОСТИ ФРАНКСКОГО ГОСУДАРСТВА

1. Государству удалось избежать в своем развитии всех трех стадий, свойственных феодализму.
2. Государство возникло в обществе, которое вступило в эпоху феодализма в процессе разложения первобытнообщинного строя. При этом общество в своем развитии миновало стадию рабовладения. Для такого общества были характерны многоукладность, то есть сочетание разного рода отношений - рабовладельческих, общинных, родоплеменных, феодальных, и незавершенность процесса формирования основных классов феодального общества.
3. Становление Франкского государства происходило быстро, чему способствовали множественные победоносные войны и классовая дифференциация франкского общества.
4. Идеологическое наступление христианской церкви, возрастающая роль церкви стала проявляться во властных притязаниях. Церковь была крупным землевладельцем, получала многочисленные земельные пожертвования. Религиозная власть начала тесно взаимодействовать со светской властью.
5. Зарождение, расцвет и распад Франкского государства наблюдались в период раннефеодальной монархии.
6. Франкское государство несло в себе элементы традиционной общинной организации, учреждение племенной демократии.

В результате распада Франкского государства возникли новые самостоятельные государства - Германия, Франция, Италия.

**Спасибо за
внимание!**